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- формує інтелект; 

- стимулюючи розвиток мови, стає стимулом особистісного розвитку дитини [4, с. 27]. 

Головна мета дослідницької діяльності в будь-якому виді діяльності дошкільнят (гра, спілкування, праця і 

т.д.) – це формування у дитини здатності творчо освоювати навколишній світ. 

Дослідження (Н. Поддьяков, А. Поддьяков, І. Фрейдкін, Н. Веракса) вказують на те, що дитячу 

дослідницьку діяльність можна визначити як перетворюючу діяльність дошкільнят, в якій пізнаються властивості і 

якості об'єктів навколишнього світу. В ході дослідницько-пошукової діяльності діти вчаться спостерігати, 

роздумувати, відповідати на питання, робити висновки, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, дотримуватись 

правил техніки безпеки [5]. 

Дослідницька діяльність є найпростішим способом ефективного усвідомлення закономірностей 

навколишнього світу дітьми дошкільного віку й водночас однією із найскладніших з точки зору організації 

навчально-виховного процесу у ДНЗ.  

За визначенням Т. Поніманської дослідна діяльність ґрунтується на «складанні педагогом і пропонуванні 

дітям проблемних завдань для пошуку рішення. Діти мають сприйняти вказану вихователем або самостійно 

побачити проблему, що існує, усвідомити її умови, спланувати етапи і засоби вирішення, проаналізувати успішність 

роботи на кожному етапі» [6 с.387].  

Резюмуючи проаналізовані наукові праці можна зазначити, що дослідницька діяльність є невід’ємною та 

ключовою складовою навчально-виховного процесу у ДНЗ. Велику складність під час організації дослідницької 

діяльності дошкільників викликає дидактичне проектування занять та розробка навчально-методичного 

забезпечення. Вченими, у переважній більшості, дослідницька діяльність розглядається у контексті пізнання 

природи, хоча й досліджувати можна не лише природні явища. 

Ми вважаємо, що організація дослідницької діяльності дошкільників не повинна обмежуватися лише 

вивченням природних явищ та процесів, доцільно аби дослідницька діяльність поширювалася за межі ДНЗ, у всі 

сфери людської діяльності, побуту, розваг, тощо. Нагальним за таких умов є розробка нових методичних прийомів 

організації дослідницької діяльності дошкільників та її осучаснене змістове обґрунтування, що у подальшому буде 

покладено в основу наших наукових досліджень. 
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МЕТОДИКА ЗАСТОСУВАННЯ ДОСЛІДНИЦЬКИХ МЕТОДІВ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ АЛГЕБРИ І 

ПОЧАТКІВ АНАЛІЗУ ЗАСОБАМИ НОВІТНІХ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

Римша І., здобувач вищої освіти 

Сяська Н. А., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Наш час характеризується бурхливим розвитком інформаційної культури, який визначається широким 

втіленням сучасних інформаційних технологій у різноманітні сфери діяльності людини, в тому числі, і в освіту. 

Основною метою інформатизації освіти вважають підготовку підростаючого покоління до життя в інформаційному 

суспільстві, підвищення ефективності навчання шляхом його комп’ютеризації. Однією з найсуттєвіших рис є 

інформатизація навчального процесу, яка передбачає створення, впровадження та розвиток комп’ютерно-

орієнтованого освітнього середовища на основі використання інформаційних систем, ресурсів і технологій, 

побудованих на базі сучасної обчислювальної техніки і телекомунікаційних мереж. 

У концепції  математичної освіти в Україні актуальним визначено відбір змісту навчання з урахуванням 

досягнень світового і вітчизняного досвіду, специфіки навчання математики в навчальних закладах, ідей та поглядів 
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видатних математиків і методистів, сучасної психології та педагогіки. Традиційний зміст навчання математики, що 

складався десятиріччями, забезпечує досить високий рівень математичної підготовки учнів, проте зміни в галузі 

техніки, виробництва, освіти, комунікацій ставлять нові вимоги до математичної підготовки і спонукають до 

переосмислення традиційного змісту, з’ясування тенденцій подальшого його розвитку. 

Соціально-економічні зміни в нашому суспільстві обумовлюють  потребу сформованості гнучкості, 

варіативності, критичності мислення, здатності висувати гіпотези та перевіряти їх, досліджувати різні процеси. Саме 

тому актуалізується необхідність оволодіння знаннями і вміннями із використання інформаційних технологій 

кожною сучасною людиною. 

Інформаційні технології – це сукупність методів і засобів створення та використання інформаційних ресурсів 

на базі обчислювальної та комунікаційної техніки і широкого застосування математичних методів. Інформаційні 

технології – з одного боку, це потужний інструмент для отримання дитиною найрізноманітнішої інформації, з 

іншого – ефективний засіб підвищення інтересу до навчання, а також мотивації, наочності, науковості тощо. Тому їх 

треба активно використовувати у навчальному процесі. Один із предметів, де найбільш виправдано використання 

комп’ютера – це, звичайно, математика.  

Різні напрямки використання НІТ у навчальному процесі, методичні та дидактичні проблеми були висвітлені 

у роботах M. І. Жалдака, В. І. Клочка, О. Г. Мордковича, Н. В. Морзе, С. А. Ракова, Ю. С. Рамського, О. В. 

Співаковського, Ю. В. Горошка, М.С. Львова, В. А. Крекніна, Ю. В. Триуса, В.С. Круглика, Т. В. Зайцевої та інших. 

Психолого-педагогічні основи застосування НІТ у навчанні вивчали Б. С.Гершунський, В. П.Зінченко, Ю. І. 

Машбиць, С. Пейперт, В. Г.Розумовський, Н. Ф.Тализіна, І.Я.Яглом. Проте аналіз психолого-педагогічної, 

методичної і наукової літератури свідчить про те, що незважаючи на значну кількість досліджень, не всі аспекти 

використання новітніх інформаційних технологій у навчальному процесі поки що досліджені. Методика навчання 

математики перебуває на етапі розробки оптимальних форм і методів застосування комп’ютерних технологій. 

Зважаючи на новітні досягнення у галузі ІТ технологій, проблема розробки комп’ютерно-орієнтованої методичної 

системи навчання математики є досить перспективною. 

Основна мета використання інформаційних технологій при вивченні математики – активізувати пізнавальну 

та дослідницьку діяльність учнів, посилити самостійність в опануванні знаннями, вміннями і навичками, мотивацію 

та інтерес до навчання і, тим самим, покращити навчальні досягнення учнів. 

Прогнозованими результатами впровадження інформаційних технологій у навчальний процес є:  

 Розширення можливостей учителя підготувати і провести урок на високому методичному рівні. 

 Активізація пізнавальної та творчої діяльності учнів. 

 Підвищення мотивації учнів до навчання і компетентного вибору професійної діяльності. 

 Розвиток навичок оціночної (самооціночної) діяльності. 

 Оволодіння учнями ключовими компетентностями. 

 Сформованість науково-дослідницьких навичок. 

 Активна участь учнів та учителів в проектній діяльності та творчих конкурсах. 

Навчальна діяльність учнів організовується вчителем з використанням різноманітних форм організації 

навчання та дидактичних засобів. Вона спрямована на виявлення закономірних зв'язків і відношень теоретичних або 

експериментально спостережених фактів, явищ, процесів. У навчальній діяльності учнів домінує самостійне 

застосування прийомів наукових методів пізнання. В процесі навчальної діяльності учні активно здобувають знання, 

розвивають свої вміння. 

Досвід показує, що використання інформаційних технологій на уроці здатне перетворити навчальний процес, 

зробивши його більш ефективним і привабливим для учнів. Навчання з використанням інформаційних технологій 

стає для дитини творчим пошуком, від якого можна отримати задоволення і завдяки якому можна самоствердитися. 

Крім того, відповідно до Національної доктрини розвитку освіти [4], одним з основних напрямків оновлення змісту 

шкільної освіти є особистісна орієнтація освіти, основною метою якої є розвиток всіх форм самостійності учнів. 

Тому актуальним стає впровадження навчально-дослідницької діяльності учнів із застосуванням новітніх 

інформаційно-комунікативних технологій. 

Разом з тим проблема впровадження НІТ в процес навчання вимагає подальшої конкретизації і розробки, 

особливо це стосується курсу алгебри та початків аналізу. Саме при вивченні цього предмету в старшому шкільному 

віці можна впевнено і ефективно використовувати комп'ютер на уроках, бо учням вже добре знайомі прийоми 

роботи на комп'ютері, а курс алгебри та початків аналізу має велику кількість тем, що можуть бути збагачені і 

методично краще викладені за допомогою нових інформаційних технологій. 

На сьогодні розроблена вже значна кількість програмних засобів, що дозволяють вирішувати за допомогою 

комп'ютера досить широке коло математичних задач різних рівнів складності. Це такі програмні засоби, як, Derive, 

Gran-1, Gran-2D, Gran-3D, DG, GeoGebra 5.0. і ін.. 

Найбільш зручними для підтримки вивчення курсу математики в середніх навчальних закладах видаються 

комплект програм GRAN, GeoGebra 5.0., DG. Від користувача не потрібен значний об'єм спеціальних знань із 

інформатики, основ обчислювальної техніки, програмування тощо, за винятком найпростіших понять, повністю 

доступних для учнів середніх класів [1]. 

Поєднання навчальних досліджень із застосування НІТ на уроках алгебри має цілу низку переваг перед 
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традиційним навчанням. Такий підхід потребує від вчителя створення у процесі навчання алгебри і початків аналізу 

спеціальних навчально-дослідницьких ситуацій, які дадуть можливість школярам самостійно виявити очевидні 

об’єктивні закономірності, алгебраїчні факти, ідеї доведення тощо. Під час здійснення такої діяльності виникає та 

свобода у діях учнів і вчителя, якої часто не вистачає на уроках алгебри, причому ступінь цієї свободи вчитель може 

варіювати за своїм вибором. Разом з тим педагогічні програмні засоби зручно застосовувати для формування 

навичок самоконтролю, перевірки отриманих результатів, наприклад графічним методом. Адже, недооцінювання 

можливостей діяльності школярів призводить до того, що в учнів не забезпечується фонд дійових знань, який є 

необхідною умовою організації самостійної пізнавальної діяльності, розвитку творчого мислення і продуктивної 

діяльності. 

Так, програма GRAN-1 дозволяє учневі досить швидко будувати графіки кількох функцій порівнювати їх між 

собою, знаходити найбільші та найменші значення функції на заданому відрізку, розв’язувати рівняння і нерівності, 

системи рівнянь, обчислювати визначені інтеграли, визначати площі фігур, об’єми тіл обернення навколо осі ОХ чи 

осі ОУ тощо. При цьому однаково швидко і успішно розв’язує задачу той учень, що добре знає формули і 

властивості функцій, алгоритми дослідження функції та знаходження її екстремальних значень, формули і методи 

знаходження розв’язків рівнянь і системи рівнянь та нерівностей, таблиці похідних та інтегралів правила, 

обчислення визначених інтегралів та їх геометричну інтерпретацію, так і той учень, який має досить тверді або і 

зовсім слабкі знання у вказаних питаннях.  

Дослідження побудованої моделі за допомогою комп’ютера, оснащеного відповідною програмою GRAN1, не 

викликає жодних труднощів. Це дає можливість, по-перше, дітям, які мають слабкі знання з математики і більш 

схильні до глибокого вивчення інших предметів не почувати себе в складному становищі на уроках математики, яка 

традиційно вважається важким предметом. Дітям же схильним ло глибокого вивчення математики, також 

відкриваються широкі можливості значно більше уваги приділяти постановці задач, з’ясуванню сутності 

досліджуваних процесів і явищ, їх моделюванню, інтерпретації отриманих за допомогою комп’ютера результатів, 

аніж технічній стороні дослідження готових математичних моделей. Адже науково-технічний прогрес вимагає 

уміння кожної особистості самостійно навчатися, набувати знань, відшуковувати ефективні форми розвитку 

творчого мислення, спроможності в мінімально короткий час одержувати максимальну інформацію. І цьому слід 

навчати дітей під час перебування їх у середній школі [3]. 

Для того, щоб діяльність учнів зберігала пошуковий, самостійний характер, педагог повинен так організувати 

навчальний процес, щоб він розв’язував виникаючі завдання і разом з цим, здійснював сумісний пошук, який 

спирається не на розділення функцій між вчителем і учнем, а на розподіл між ними послідовних етапів розв’язання 

навчальної задачі, тобто набуває характеру спільно-розподіленої діяльності. Ступінь і форми участі в цьому випадку 

визначаються фактичними можливостями учня, у міру розширення яких вчитель повинен передавати учневі все 

більш і більш ширші функції. 

При цьому для досягнення найбільшої ефективності навчального процесу педагог повинен орієнтуватися не 

стільки на фактичні результати вже здійснених учнем дій, скільки на прогностичну оцінку його можливості 

визначити напрям і зміст чергового етапу пошуків. Відповідно до такої прогностичної оцінки педагог перебудовує 

умови навчального завдання на кожному черговому етапі її розв’язання. 

Використання новітніх інформаційних технологій дає можливість у школах супроводжувати пояснення 

нового матеріалу розв'язуванням практичних задач, прикладів з життєвої практики. Такий шлях введення нового 

матеріалу в порівнянні з викладанням теоретичного матеріалу без супроводу задач є більш ефективним і сприяє 

створенню позитивного емоційного фону у навчанні.  

Діяльність вчителя та учня в системі шкільної освіти, опосередкована комп’ютером, сприяє розв’язанню 

проблеми формування в здібних учнів продуктивних та творчих математичних умінь, поглибленню професійної 

спрямованості викладання математичних дисциплін.  Тому науково обґрунтоване застосування комп'ютерних 

програм у практиці шкільної освіти, розробка перспектив та прогнозів впровадження нових технологій 

навчання вимагає проведення фундаментальних та прикладних психолого-педагогічних досліджень, 

які повинні випереджати проникнення нових технологій до масової школи. 
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